

43名基层工会干部在“机关开放日”走进安徽省总工会参观并座谈。一番交流学习后，大家纷纷感叹——

# “第一次回‘娘家’，收获太多”

## 阅读提示

把基层工会干部请进来，一方面增强机关工作透明度、开放度，密切与基层的联系；另一方面是听听基层工会对省总工作的意见和建议，把好的想法或者工作上遇到的困难都提出来。上下通达，不断推动工会各项工作健康开展。

到民法典在日常生活中运用的一些例子。”安徽省总工会权益保障部的程卫琴作为讲解员为大家介绍。

“这个民法典法治宣传是‘娘家’给我们的见面礼，大家要好好消化。”有人接着讲解员的话说道，人群里发出一阵欢快的笑声。

“我给大家带路，大家认认门。”程卫琴接着带领大家依次走进安徽省职工服务中心（筹）和机关大楼各职能部门，边看边为大家介绍省总机关的职能架构、部门职能、工作流程、履责程序等。

### 汇报中相互取经

参观后，安徽省总为学员们举行了一场交流座谈会。

基层工会工作怎么做？遇到问题怎么解

决？有没有可以学习培训、相互交流经验的好平台等都是大家关注的焦点。

建立快递行业工会联合会；让制度“上墙”，设立档案台账制度；开展农民工就业培训；为职工免费办理公交卡……说起自家工会的亮点工作，安徽省岳西县经济开发区工会主席李勋如数家珍。

作为汇报代表之一，李勋也谈到了工会工作创新的心得。“我们创新开展智慧工会普及应用，利用网上工会系统实时转出转入会员，网络程序设置的加强会让职工重视、尊重、支持工会工作。”

“第一次回到‘娘家’，看到很多，学到很多，收获太多。为我继续做好工会工作树立了信心。”宣城市经济开发区金坝街道总工会副主席班宝林说。

座谈会上，代表详细地汇报，其他人认真地聆听，省总相关领导一边记录一边不时询问。会议现场如同“娘家人”在一起唠家常。

### 上下通达促进步

“这样的交流座谈会，我们希望省总以后多办、常办。”这是与会代表们在发言时说得最多的一句话。

据了解，此次活动是安徽省总“增三性、去四化”促进机关作风转变，密切与基层工会组织和职工群众关系的一项举措。

“把大家请进来，一方面是增强机关工作透明度、开放度，密切与基层的联系；另一方面是想听听基层工会对省总工作的意见和建议，有好的想法或者工作上遇到的困难都可以提出来。上下通达，才能不断推动工会各项工作健康开展。”安徽省总有关负责人说。

据介绍，接下来，安徽省总将为进一步开展“机关开放日”活动，逐步扩大参加活动人员范围，邀请职工群众和社会各界人士走进省总工会，营造关心、支持、监督工会工作的良好氛围，推动工会工作法治化建设不断创新、迈上新台阶。



## 厨艺培训促就业

8月11日，厨艺老师在指导社区居民学习切菜、配菜技能。

当日，江苏省镇江市润州区金山街道联合俞氏厨艺职业培训学校举办了为期3天的免费厨艺培训班，来自各社区的40多名失业人员在厨艺老师指导下学习各种菜肴的烹制方法，提升灵活就业和创业技能。

本报通讯员 石玉成 摄

## 靖西市总开展集体协商要约行动

### 协商建制率动态保持在91%

本报讯（记者庞慧敏 通讯员蒋少萱）广西靖西市总工会日前联合市人社局共同举办了2020年靖西市集体协商集中“要约行动”启动仪式。靖西市总工会副主席杨兰馨指出，在抓好企业复工复产的同时，深刻认识集体协商对完善劳动关系协调机制建设、构建和谐劳动关系的重大意义和积极作用。

为处理好疫情期间劳动关系问题，维护职工合法权益，保障企业正常生产经营秩序，靖西市总5月下旬发出了关于开展工资集体协商疫情期间集中要约行动的通知。要求各级工会充分发挥协调劳动关系三方作用，加强沟通协调，共同指导企业做好疫情防控期间的集体协商工作，积极向企业与职工宣传在特殊时期同舟共济、共克时艰、携手共商的理念。

近来，靖西市总以助力企业复工复产慰问活动为契机，指导企业与职工通过集体协商采取错时、弹性上下班等方式灵活安排工作时间，并鼓励受疫情影响导致生产经营困难的复工复产企业与职工协商采取轮岗轮休、缩短工时等方式稳定岗位。

据统计，目前靖西市集体协商建制率动态保持在91%，全市形成了“企业单独协商为主，行业性、区域性为辅”的集体协商工作良好态势。

## 戈壁滩上的“世外桃源”

本报记者 吴铎思 本报通讯员 杨林

塔克拉玛干沙漠北缘，有一片绿洲洒落在茫茫戈壁滩上，与周边的荒凉形成强烈反差，仿若“世外桃源”。

这片“世外桃源”，就是中石化西北油田物资供应管理中心。一道道葡萄架从宿舍通到办公楼，杏园、香梨园、苹果园、枣园、瓜园等郁郁葱葱；月季、菊花、格桑花等竞相开放，姹紫嫣红，勾勒出车在树下行、人在花中走的水彩画意境；各种不知名的鸟群在这里安家，“叽叽喳喳”，为戈壁滩欢唱着生命之歌……

谁也想象不到，20年前，这里人迹罕至，刮风时飞沙走石，天昏地暗，毫无生机。

2003年底，西北油田物资供应管理中心在这里建起了占地面积约28万平方米的库区，用于油气生产周转和存储各种石油管材设备等生产物资。虽然油田营造了良好的吃、住和办公环境，但这里除了遍地的碎石，看不见一点绿，被大家称为“孤岛”。

在老职工杨成建的记忆里，当年这里很难留下人。

为了给职工营造良好的工作环境，物管中心开始了艰难的创建绿色物管之路。戈壁滩上没土，大家就从偏远的地方拉回一麻袋一麻袋的土，有的职工坐公交车回来也要提上一兜子土。职工们首先在围墙边、路边栽树，希望以此形成防风墙，但恶劣的环境让许多树苗夭折。“在我们的坚持下，一排排防风墙硬是拔地而起，成了这里一道充满生命力的风景。”杨成建说。

防风墙挡住了风沙，但年轻人的心还是飞向青山绿水的地方。“我们必须把这里变成戈壁花园，拴住心、留住人，让职工把这里当成自己的家。”物管中心党委书记赵立虎说。

随后，物管中心制定了绿化宏图，在戈壁上铺盖出13万多平方米的土地，并给各部门划分责任田。职工们工作之余选种适合当地生长的花草树木，在规划的各苗圃区栽苗、浇水、防虫害。休假时，他们专门围着花草看长势；归队时，第一件事就是先看看花草长高没有。

如今，职工们下班后或到人称“植物园”的职工之家，在硕果累累的香蕉树下喝茶、唱歌、练书法；或坐在鱼塘边垂钓、看书、聊天……

“让这里变成戈壁绿洲，造福职工！”物管中心主任邢静说。

## 前郭县总发起消费扶贫“四大行动”

本报讯（记者彭冰 柳姗姗 通讯员刘长宇）为助力解决部分扶贫产品因疫情而滞销问题，吉林省前郭县总工会日前倡议发起消费扶贫“四大行动”，鼓励各级工会组织、广大工会会员参与扶贫消费，在同等条件下优先采购该县企业、专业合作社、贫困村、农户生产的特色农产品。

据了解，消费扶贫“四大行动”分别是：开展“扶贫爱心购”行动，倡导全县各基层工会逢年过节向会员发放节日慰问品时，优先购买贫困村、农户产品或“前郭产”“前郭造”的扶贫标志产品；开展“以买代帮”行动，全县各级工会组织倡导工会会员特别是工会干部，加入消费扶贫行列，购买贫困村、农户的产品，激发贫困群众的内生动力，带动贫困群众发展特色产业。

此外，开展“以购代捐”行动，倡导全县各基层工会机关食堂采取签订协议、订单认购等方式，长期采购企业、合作社生产的扶贫产品和贫困村、农户的特色产品；开展“精准扶贫爱心行”行动，倡导全县各级工会组织按照有关规定，每年至少组织一次到贫困村特别是本单位联系的帮扶村开展春秋旅游、文体比赛等活动，深化“结亲帮万户、奔上小康路”活动。

## 探索完善科技创新人才的发现、培养、激励机制

# 甘肃评选“工人发明家”

本报讯（记者康劲 通讯员崔小清）8月8日，甘肃省“互助保障杯”首届“工人发明家”“职工发明之星”“优秀创新型团队”评选命名暨高技能人才疗休养活动发布仪式在临夏州永靖县举行。

这是甘肃省首次举办此类评选命名活动，旨在通过大力弘扬劳模精神、劳动精神、科学精神、工匠精神，进一步探索和完善科技创新人才的发现、培养、激励机制，使之成为助力广大职工人生出彩的新平台。

据悉，“工人发明家”注重表彰创新成果

丰硕的先进个人；“职工发明之星”注重表彰重点创新项目中的领衔人物；“优秀创新型团队”注重表彰创新创造中成绩优异的各类班组、科室、工作室集体。评选命名活动于8月中旬开始征集，12月下旬召开表彰会。

甘肃省总工会副主席张弘强在致辞中表示，希望通过发现、鼓励、培养职工创新人才，推出一批职工技术精英、创新达人，发挥高技能人才先锋引领作用，做好职工创新项目孵化、成果评选、展示交流、转化应用等活动，为建设一支高素质产业工人大军发挥积

极作用。

本次活动由甘肃省职工技术协会主办。职工技协理事长胡耀琼表示，同时启动的高技能人才疗休养活动，也是提高技能人才待遇、打造“技能甘肃”的一项具体举措。通过发挥活动的综合效益，推动技术工人政治、经济、社会待遇提高，共同营造劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的社会氛围。

在发布仪式上，甘肃省职工技协还号召全省技能人才通过“工厂连车间，技能到车间”等多种方式，深入开展技术扶贫工作。



沈阳和平区劳模广场落成

8月11日，沈阳市和平区劳模广场在中山公园落成，吸引许多市民参观。和平区劳模广场，用当代艺术诠释并传递劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的价值观，成为弘扬劳模文化和发扬劳模精神的主题教育基地。据介绍，劳模广场的设计者为辽宁省五一劳动奖章获得者孙义全。

黄金魁 摄/视觉中国

## 无锡市总工会精准施策、创新手段，全方位助力疫情后生产生活秩序恢复——

# 放手拼搏，有“娘家人”做后盾

本报记者 王伟 本报通讯员 潘凡

6月以来，每到周五，小静总会守着“江阴职工之家”微信公众号更新。16.9元一件的儿童T恤、9.9元的电棉隔尿垫、69元的棉席……商品价格便宜，质量又有保证！对能“薅到高质量的羊毛”，小静表示很开心。

这是江苏省无锡市江阴市总工会依托公众号“江阴职工之家”推出的福利专栏“职工周末欢乐购”，从6月起每周末陆续推出棉席、儿童T恤、隔尿垫、不锈钢汤锅、衣架、牙膏等产品，因其价格优惠、质量放心，一上线就被抢购一空。此外，江阴市总还推出了“会员职工天天购”项目以及企业、产品“双推”等活动，把江阴本地企业优质生活消费品和对口援建地区特色产品等放到工会平台，建立起本地企业与本地职工的消费“通道”，有效提振了消费。截至目前，该平台关注人数已超22万人次。

无锡市总在带领各级工会积极搭台助力复工复产、刺激经济复苏，推出各种有温度、有力度的生活普惠服务的同时，还从政策方面为企业减负。江阴市总与市税务局联合召开市（县）区总工会小微企业工会经费支持政策工作推进会，对贯彻落实小微企业支持政策做了全面部署。预计该政策将惠及全市98%以上的企业，暂缓及返还小微企业工会经费(40%部分)在两亿元以上，实实在在给企业减负。

**促生产：精准施策助企业复工复产**

为帮助企业走出业绩下滑、产品滞销的困境，江阴市总创新推出福利专栏“职工周末

欢乐购”，从6月起每周末陆续推出棉席、儿童T恤、隔尿垫、不锈钢汤锅、衣架、牙膏等产品，因其价格优惠、质量放心，一上线就被抢购一空。此外，江阴市总还推出了“会员职工天天购”项目以及企业、产品“双推”等活动，把江阴本地企业优质生活消费品和对口援建地区特色产品等放到工会平台，建立起本地企业与本地职工的消费“通道”，有效提振了消费。截至目前，该平台关注人数已超22万人次。

惠山区的“关爱·圆梦”工程今年将工作对象扩大到了外来务工人员子女，将为150名困难家庭学生和优秀学生提供帮助，为应届毕业生提供实习岗位2500个。

此外，各级工会将在各行各业开展形式多样的劳动和技能竞赛，为职工提供展示技能的舞台；开展线上抗疫主题文艺作品评选、劳模先进和工匠事迹宣传等，为落实“六保”凝聚正能量；加大“无锡工会会员教育普惠平台”企业网上大学、“线上女职工素质提升大讲堂”等“互联网+职工教育培训”平台建设推广力度，为职工培训增添网上力量……各级工会通过一系列活动激发职工就业活力、推动职工能力建设。

### 保民生：暖心关怀提振市民生活信心

早在1月，无锡市总就在全省率先出台了《关于在疫情防控一级响应期间对无锡市特困职工发放专项临时生活补贴的通知》，市、县（区）两级工会将在档困难职工发放专项临时生活补贴。据无锡市总工会相关负责人介绍，工会在对178户困难职工每季度发放1500元/户生活补贴基础上，每月又增加了100元专项临时生活补贴。截至目前，已经连续发放了6个月。此外还开展了各种慰问活动，让困难职工感受到“娘家人”的暖心关怀。

无锡盛阳食品城与梁溪区水产行业工会联合会一起，在严防疫情输入、坚持保供抑价的同时，先后与武汉、荆州等地的养殖基地建立了产销对接合作关系。通过盛阳综合销售渠道向全国各地小龙虾销售市场、商户发布信息、协调货源、联系物流、落地产销双方商业合作，累计销售湖北河虾1万公斤、小龙虾多达130万公斤。



## 厨艺培训促就业

8月11日，厨艺老师在指导社区居民学习切菜、配菜技能。

当日，江苏省镇江市润州区金山街道联合俞氏厨艺职业培训学校举办了为期3天的免费厨艺培训班，来自各社区的40多名失业人员在厨艺老师指导下学习各种菜肴的烹制方法，提升灵活就业和创业技能。

本报通讯员 石玉成 摄